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Csak egy önértékelésen alapuló
külsõ értékelés felel meg a
korszerûség követelményeinek.

(…) A programnak pozitív hozadéka
már az az elõzetes folyamat is,
amelyben a vizsgálat elõtt álló
intézmény „rendezi sorait”, azaz belsõ
ellenõrzéssel feltárja erõsségeit,
hiányosságait, és ez utóbbiakat
igyekszik kijavítani.

Az intézmények mûködésében minden
külsõ ellenõrzés akkor éri el az ered-
ményét, ha a belsõ folyamatokra gya-
korolt hatásával az önfejlõdést segíti
elõ. Nagyon fontos az intézmény pozi-
tív, befogadó hozzáállása. Nélküle a
külsõ értékelés megállapításainak sze-
repe passzív tudomásulvételre korláto-
zódik. Ha az intézmény dolgozói azo-
nosulni tudnak a külsõ értékelés észre-
vételeivel, akkor a pozitív hatás
megsokszorozódik. Ezért a komplex
intézményellenõrzési és -értékelési
modell kidolgozásakor a kutatócsoport
kettõs célt tûzött maga elé: egyrészt,
hogy a szakmai ellenõrzés és értékelés
terjedjen ki az intézmény mûködésé-
nek egészére; másrészt hogy ne szorít-
kozzék pusztán a külsõ megállapítások-
ra, hanem azt vesse össze a belsõ, önel-
lenõrzésen alapuló önértékeléssel.
Csak egy önértékelésen alapuló külsõ érté-

kelés felel meg a korszerûség követelmé-
nyeinek.

Az irányított önértékeléshez szempon-
tokat és tematikát kellett adnunk,
mintegy rávezetve a szervezet tagjait (a
pedagógusokat és a vezetõséget), hogy
szisztematikusan gondolják végig mû-
ködésük teljes folyamatát, és alkossa-
nak értékítéletet önmagukról. Megszü-
letett tehát a döntés egy önértékelési
füzet megalkotásáról, amely az egész
modell gerincét képezi. Ehhez meg
kellett találnunk az intézménymûködés
közös elemeit, amelyek egyaránt jel-
lemzik az intézményt, függetlenül at-
tól, hogy óvodáról, általános iskoláról,
középiskoláról, szakiskoláról, alapfokú
mûvészetoktatási intézményrõl vagy
kollégiumról van-e szó. Az is szempont
volt, hogy ezek a területek – a késõbbi-
ek során – esetleg alkalmasak legyenek
egy kvantitatív, pontozással alátámasz-
tott, összehasonlítást lehetõvé tevõ to-
vábbfejlesztett változat kialakítására is.

AZ ÖNÉRTÉKELÉS TEMATIKÁJA
Alkalmas kiindulási pontra a svájci ere-
detû EFQM minõségbiztosítási modellben
találtunk (lásd az ábrát), amelynek ön-
értékelési modellje tíz területet ölel fel.

Mi ezeket a közoktatás jellegzetessége-
inek figyelembevételével összevontuk,
és a következõ öt fõ területre koncent-
ráltuk:

1. erõforrások;
2. intézményi stratégia;
3. vezetés és szervezeti kultúra;
4. kulcsfolyamatok;
5. eredmények, elégedettség.
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A felsoroltak lettek az önértékelési fü-
zet fejezetcímei. Az egyes fejezetek al-
fejezetekre tagolódnak, amelyeken be-
lül a kitöltõ intézménynek konkrét kér-
désekre kell választ adnia. Az
intézményi önértékelés öt fõ fejezete
ezek szerint a következõket vizsgálja:

1. Erõforrások
Milyen erõforrásokkal rendelkezik az
intézmény? Hogyan gyarapította eze-
ket? Külön-külön vizsgálni kell a hu-
mán és a tárgyi-anyagi erõforrásokat,
és mind a két kategóriában mindazt,
ami egy közoktatási intézmény eseté-
ben releváns lehet. A humán erõforrás
vizsgálatakor a nevelõtestület összeté-
telére, képzettségére, a szakos ellátott-
ságra, a pedagógusok továbbképzési
kötelezettségének teljesítésére, a neve-
lõtestület tagjainak intézményen kívüli

szakmai munkájára, a nem pedagógus
dolgozók létszámára, végzettségére és
az intézmény iránti elkötelezettségére
irányulnak a kérdések. Jellemzõ a
gyermekek szociokulturális háttere, az
iskolakezdéskor megállapított tudás- és
neveltségi szintje. Meghatározó a csalá-
di miliõ is. E fejezet fontos kérdései
még: Hogyan mûködik a szülõk közös-
sége, van-e iskolaszék? Hogyan értéke-
li az intézmény a szülõk segítségét:
együttmûködõnek, segítõnek tartja-e,
vagy éppen ellenkezõleg? A fenntartó-
val való kapcsolatban milyen pozitívu-
mokat és hiányosságokat jelez az intéz-
ményi közösség? Jól jellemzi fejlettsé-
gét, hogy mennyire képes felismerni és
hasznosítani a rendelkezésére álló erõ-
forrásokat, mennyire találja meg a
mikrokörnyezetében kínálkozó lehetõ-
ségeket. A vizsgálat feltárta, hogy sok
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intézmény kiválóan hasznosítja a helyi
közösségek (plébánia, város, település,
könyvtár, társintézmények, civil társa-
dalom, stb.) kínálta elõnyöket. Vannak
persze olyan iskoláink is, amelyek úgy-
szólván észre sem veszik, hogy a kör-
nyezetükben jelentõs erõforrásokra ta-
lálhatnának.

A tárgyi feltételek vizsgálatakor az
épület kora és állaga, a tantermek,
szaktantermek száma és felszereltsége
jellemzõ adat. A könyvtár, az étterem, a
tornacsarnok vagy tornaterem, a sport-
pálya, a díszterem, a saját templom, ká-
polna, a diákönkormányzati szoba, stb.
megléte is jellemzõ mutató. A kollégiu-
mokban a szobák felszereltségérõl és a
közösségi termek kialakításáról is kér-
dezünk. A taneszközök, felszerelések
vizsgálata a komplex intézményellen-
õrzés és -értékelés elsõ szakaszában
azért volt kiemelt jelentõségû, mert a
pedagógiai program végrehajtásához
szükséges eszközök beszerzésének ha-
tárideje 2003-ban lejárt. Ezért a tuda-
tos tervezés és a hiányzó eszközök be-
szerzésének folyamatát minden alka-
lommal ellenõrizzük.

A program vizsgálja a gazdálkodás
legfontosabb jellemzõit is. Kitér a költ-
ségvetés legfontosabb arányszámaira, a
bérek, juttatások vizsgálatára. A komp-
lex modell nem vállalja és nem is he-
lyettesíti a minden részletre kiterjedõ,
gazdasági szakemberek által végzett
gazdálkodási és pénzügyi átvilágítást.
Csak arra vállalkozik, hogy a gazdálko-
dás legfontosabb adataival és jellemzõ
folyamataival szembesüljön, és ezek-
nek a pedagógiai programmal való össz-

hangját vizsgálja. (Amennyiben azon-
ban a szakértõk komolyabb problémá-
kat vagy hiányosságokat tapasztalnak,
javaslatot tehetnek a fenntartónak a
gazdasági szakemberek által történõ
pénzügyi felülvizsgálatra.)

2. Intézményi stratégia
A szakmailag autonómmá vált intéz-
mények megítélése szempontjából
döntõ jelentõséggel bír az intézményi
stratégia, amely leghangsúlyosabban a
pedagógiai, illetve nevelési progra-
mokban jelenik meg. Ennek vizsgálatá-
val a program második fejezete foglal-
kozik. A szakértõk az elõzetes felkészü-
léskor maguk is tanulmányozzák az
intézmény nevelési programját, szerve-
zeti és mûködési szabályzatát, házi-
rendjét. Ezért az önértékelésben csak a
legfontosabb kulcsszavakra, a program
elkészítésének folyamatára, az elfoga-
dás jogszerûségére és a nyilvánosságra
vonatkozóan teszünk fel kérdéseket.

Ebben a fejezetben térünk ki az éves
munka, a pedagógus-továbbképzések
és a minõségbiztosítás feladatainak ter-
vezettségére, valamint az intézményi
célok megvalósulásának értékelésére
is. A jövõben ez a fejezet kiegészül
majd az intézmények minõségirányítá-
si programjának vizsgálatával és véle-
ményezésével is.

3. Vezetés és szervezeti kultúra
Több évtizedes tapasztalatok támaszt-
ják alá azt a szervezetelméleti megálla-
pítást, amely szerint a szervezetek ered-
ményeire közvetlen befolyást gyakorol-
nak annak vezetõi, illetve a vezetés
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minõsége. Ebbõl a megfontolásból az
önértékelés harmadik fejezete kitér a
vezetés minõsítésére, és ehhez kapcsol-
va vizsgálja a szervezeti kultúrát, amely
indirekt módon a vezetést magát jel-
lemzi. Ebben a részben értékeli az in-
tézmény a külsõ és a belsõ kapcsolatait.
Információt kapunk a vezetõk közti, a
munkatársi, illetve a szülõkkel és diá-
kokkal kialakult rendszeres kapcsolat-
tartási formákról. Kérdezünk a fenntar-
tóval való kapcsolattartás folyamatossá-
gáról. A vezetési funkciók tudatos
gyakorlásának módjaira és a vezetés in-
nováció-támogató magatartására vo-
natkozóan is teszünk fel kérdéseket, hi-
szen ezek is jól jellemzik az intézmény
fejlettségét. A vezetõ saját munkájáról
alkotott önjellemzése fontos kiinduló-
pont a szakértõk számára a vele való ta-
lálkozás elõtt, mert utal személyiségé-
nek legfontosabb jegyeire. A szervezeti
kultúrát a szervezeti struktúrán, az
együttmûködési formákon, a munka-
megosztáson, az információs csatorná-
kon és a hagyományokon keresztül jel-
lemezheti az intézmény.

4. Kulcsfolyamatok
A közoktatási intézmények életében a
legnagyobb hangsúly a folyamatokra,
kiemelten a pedagógiai folyamatokra
esik. Ezek vizsgálatát és értékelését a
pedagógiai programhoz viszonyítva,
továbbá a neveléstudomány, ezen belül
az általános didaktika egyetemes érvé-
nyû megállapításaihoz mérve várja el
az önértékelési füzet.

A nevelés folyamatának vizsgálata ki-
terjed a tanórai és órán kívüli pedagó-

giai interakciókra, a hitélet jellemzésé-
re, a diákok öntevékenységének bemu-
tatására, jogaik érvényesítésének ellen-
õrzésére, a tanár-diák viszony elemzé-
sére, a fegyelmezõ intézkedések
bemutatására. Elvárás a felzárkóztatási
és a tehetséggondozási tevékenység
megítélése, a gyermekvédelmi munka
gazdagságának és eredményességének
vizsgálata.

A tanítás-tanulás tervezett és a gya-
korlatban megvalósuló folyamatát ösz-
szevetjük egymással. Kérdezünk a kor-
szerû szervezési módok alkalmazásá-
nak gyakoriságáról, a módszertani
kultúra gazdagságáról, a motiválás
eredményességérõl és a pedagógusok
ellenõrzõ és értékelõ tevékenységérõl
is. Vizsgáljuk a taneszközök használatá-
nak gyakoriságát és célszerûségét. A
kulcsfolyamatok között természetesen
vizsgáljuk a tanórán kívüli tevékenysé-
geket is.

A mai iskolában fontos szerepet ját-
szik az étkeztetés is, különösen azokban az
intézményekben, ahol sok a nehéz kö-
rülmények között élõ gyermek. Így az
étkeztetés folyamata, szervezettsége is
vizsgálat tárgyát képezi. Az adminisztrá-
ció, a szabályzatok megléte és megfele-
lõsége, valamint betartásuk ellenõrzése
is ebben a fejezetben szerepel.

5. Eredmények, elégedettség
Végül az eredményeket veszi számba az
önértékelési füzet, amelyeket tendenci-
ájukban is vizsgál, és kitér az eredmé-
nyekkel kapcsolatos elégedettségre is.
Az V. (Eredmények) fejezet keretében
kerül sor a külsõ tantárgyi mérések
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eredményeinek értékelésére. Ebben a
részben vizsgálja a pályázatok sikeres-
ségét is.

Az önértékelés az intézmény el-
múlt háromévi fejlõdésének értékelé-
sével és a perspektívák számbavételé-
vel zárul.

AZ ÖNÉRTÉKELÉSI FÜZET
Az önértékelési füzet minden intéz-
ménytípusra használható azáltal, hogy
a sajátosságokat hordozó IV. (Az intéz-
mény kulcsfolyamatai) és V. (Eredmé-
nyek) fejezet kérdéseit cserelapos ki-
egészítõ füzetben állítottuk össze óvo-
dák, kollégiumok, alapfokú mûvészet-
oktatási intézmények és szakképzést
folytató iskolák részére.

Az önértékelés alapdokumentuma
egy nyomtatott vagy számítógépes for-
mában kitöltendõ füzet. A kérdések zö-
ménél általában három lehetõség kö-
zül (igen; részben; nem) kategorikusan
kell kiválasztani a megfelelõt. Ugyan-
akkor néhány soros szöveges kifejtést is
elvárunk, amelyben a válaszadó indo-
kolja, értelmezi és értékeli az adott je-
lenséget.

Az önértékelési füzet egyik elõnye,
hogy felkészíti az intézményt arra,
amit a szakértõk vizsgálni fognak a lá-
togatás során.

A program hangsúlyosan segítõ
szándékú. Így pozitív hozadéka már
az az elõzetes folyamat is, amelyben a
vizsgálat elõtt álló intézmény „rendezi
sorait”, azaz belsõ ellenõrzéssel feltár-
ja erõsségeit, hiányosságait, és ez
utóbbiakat igyekszik kijavítani. Az át-
gondoltan, elemzésekre alapozva ki-

töltött önértékelési füzet az intézmé-
nyi minõségbiztosítás egyik alapdoku-
mentuma is lehet. Megállapításai
ugyanis viszonyítási alapot jelentenek
a jelenben és a jövõben a belsõ vagy
külsõ értékelõknek.

A füzet másik jelentõsége, hogy
megalapozza a szakértõk munkáját. Az
intézménynek a kitöltésre hosszabb idõ
áll rendelkezésére, így a válaszok rend-
szerint megfontoltak. Ezekre építve a
szakértõk megbízhatóbb megállapítá-
sokat tudnak tenni a helyszíni vizsgálat
három napja alatt vagy után.

Az önértékelést általában kisebb
munkacsoportok készítik el, de elfoga-
dásáról a nevelõtestület egésze dönt.
(Az elfogadási arány is jellemzõ infor-
máció magáról az intézményrõl.)

Az önértékelés lehetõvé teszi, hogy a
szakértõk már elõzetesen megismer-
kedhessenek az intézmény saját magá-
ról alkotott véleményével, ennek alap-
ján készülhessenek fel, tervezhessék a
helyszínen elvégzendõ munkát. A hely-
színi vizsgálat legfontosabb feladata
épp az, hogy az önértékelés megállapí-
tásait a megfigyelések tapasztalataival
összevesse.

További elõny az intézményértékelé-
sek egységes mércéjének a megterem-
tése. Az önértékelés, mint váz, prakti-
kus alap a szakértõi munkában. Így
nem fordul elõ, hogy a szakértõk sze-
mélyétõl függõen esetleg egyes fontos
területek kimaradnak, mivel ezekre
minden szakértõi csoportnak ki kell
térnie. Szigorú belsõ struktúrája lehe-
tõvé teszi, hogy a vezetõ szakértõ egy-
séges szerkezetbe foglalja a szakértõk
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MELLÉKLET:

A komplex intézményellenõrzési és -értékelési modell iskolai önértékelõ 
füzetének tartalomjegyzéke

I. Erõforrások
I.1  Az intézményre vonatkozó legfontosabb adatok
I.2  Humán erõforrás
I.3  Környezet
I.4  Tárgyi felszereltség
I.5  Az intézmény gazdasági mutatói

II. Intézményi stratégia
II.1  A pedagógiai/nevelési program
II.2  A szervezeti és mûködési szabályzat
II.3  Házirend
II.4  Továbbképzések
II.5  Éves munkaterv
II.6  Az intézményi célok megvalósítása
II.7  Minõségbiztosítás

értékelõ jelentéseit, és elkerülje a feles-
leges ismétléseket.

Az önértékelési füzet beválását vizs-
gálva néhány problémáról is szólnunk
kell. Az egyik ilyen, hogy néhány intéz-
ményvezetõ nem tölti ki részletesen,
azaz nem ad kellõ mélységû szöveges
válaszokat. A bekarikázott  „feleletek-
bõl” nagyon kevés információ nyerhe-
tõ. A másik gondot a kérdések olykor
eltérõ értelmezése jelenti, amely a fo-
galmak nem megfelelõ ismeretébõl,
esetleg a válaszadó felületességébõl kö-
vetkezik. Mindkét problémát orvosolni
fogjuk az önértékelési füzet továbbfej-
lesztett változatában. Ennek egyik irá-
nya éppen az lesz, hogy bizonyos fogal-
makat értelmezni fogunk, hogy az ön-
értékelések megbízhatósága javuljon.

TAPASZTALATOK
Az önértékelési füzet messze betöltötte
funkcióját a program elsõ szakaszában.
Megadta a modell gerincét. Egységesítet-
te a szakértõk munkáját. Ráirányította az
iskolahasználók figyelmét a különféle je-
lenségek szoros belsõ összefüggésére. Fej-
lõdésnek indította intézményeink belsõ
önreflexiós képességét. A pedagógusok
elfogadták, fogalmainak többségét meg-
ismerték. Sok intézmény erre építette föl
a minõségbiztosítási rendszerét. A meg-
újított változatban – az említetteken túl –
arra törekszünk, hogy alkalmasabbá te-
gyük az intézmény fejlõdési tendenciái-
nak megmutatására és egymás közötti
összehasonlításra is. Ez utóbbira elemen-
táris igényük van a vizsgálatban részt vett
intézményeinknek.
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